




























































inkban lépnek föl ismét nagyobb alakok, kik 
Verseghyhez fel tudnak emelkedni. (Ponori 
Thewrewk és Négyesy). 6 a 
ben tanit. Nehány hangjegy, egy-két ütem 
és :negvan a versformák magyarázata, mely 
egészen a 7enén alapul. És egészen helye
sen, Mert a jó költemény legyen az akár 
ballada, akár óda, 

Verseghy értett a zenéhez, voltak sa
ját szerzeményei is. Mint a költészettannal 
foglalkozó az az neves német iroda
lomhoz fordul, Mintaképe Sulzer volt, 

igen sokat tanult. 
A zenében kérzett Verseghy elve ez: 

a vers legyen Innen aztán az kö
vetkezik, hogyarimes versek egyuttal mér
tékesek is. "Dalaihoz zenét is irt és meg
mutatta. hogy mily kellemes az olyan vers, 
melyben rövid hangjegyre rövid szótag, hosz
szúra hosszú esik. és ma
gyarázó egy személyben s mint magyarázó 
is állit és támad, az uj versmód re
szére nemcsak érvényt követel, hanem a régit 
egyenesen ki akarja irtani." 

"Verseghy azt hiszi, hogy a magyar vers
formát egyszerüen csak szabályozza, 
a hosszú és rövid szótagok váltakozását 
sürgeti. Nem is jut eszébe, hogy most 
nyugati versformát hoz be; ez ujitásban nem 
kölcsönzést lát, hanem a magasabb 
fokozatlit, melyen verselésünknek át kell men
nie. Pedig a tény az, hogy a hosszú és rö-
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vid szótagok amaz elrendezését ő német minta 
után végezte. A versrendszerek között nem 
ismer nemzeti különbséget, hanem csupán 
fejlettségit. " (Négyesy) 

Mindezeket a "Rövid értekezések" czim 
alatt reánk maradt cyklikus munkájában 
mondja el. És ez elvei az uj iskola prog
rammjául szolgáltak. 

Hogy szabályait jól használta fel, az ter
mészetes. Dalai zengzetesek és könnyű éne· 
kelhetőségüket ki nem fejlett költői tehetsége 
és némely nyakatekert szavak gátolják. Ha
tása kiterjedt Kazinczyra is, ki ezt sohaset:l 
vallja be, hanem Ráday tanitványának mondja 
ml:lgát. Ő maga dallamosan nem tudott irni 
és ezt a sajátságát költőnktől tanulta el. A 
versujitás terén Kazinczy érte el a legszebb 
eredményt, Verseghy útmutatása mellett. 

A zene volt tehát a verselés alapja, de 
német zene és nem a magyar. Miért az és 
miért nem ez? Verseghy képzett zenész volt 
és igy a műzenét kedvelte, melyben -mig a 
német remekműveket alkotott, addig a ma
gyarnak ilyenről fogalma sem volt. A dévaj
kodó, önként alakitó czigányzenéből nem Ie
hetett megállapitani a rövid és hosszú szó
tagok szabályos egymásra való következését, 
mert nem volt meg ezekben a dalokon át
vonuló állandó ütem képviselve. Ez pórias 
elfajult zene, ama~ kifejlett és művészi. Innen 
érthető, hogy énekei között nincs egy ma
gyaros sem, hanem a legtöbb a német és 
az egyetemes zene jellegét viseli magán. 
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Mint a zene reformátora a "Rövid érteke
zések a rYluzsikáról" czimü könyvével lépett 
fel. E mű alapgondolata az, hogy a zene és 
a költészet édes testvérek és a vers akkor 
szép, ha az a zenéhez alkalmazkodik. A dal ' 
forrását az emberi természetben keresi és a 
legszebb énekek ő előtte a római egyházi 
dalo k, melyeket felséges talpénekeknek nevez. 

Verseghy művei tömegre jelentékenyek, 
értékre figyelemreméltók. Mint nyelvfilozófus 
korszakalkotó műveket teremtett, mint költő 
és aesthetikus nagyban hatott korára és vé
gül mint versujitÓ - mondhatnók - első
nek lépett fel ezen a téren. Egyéb irodalmi 
termékeihez soroljuk még történelmi műveit, 
melyek zengzetes nyelven kronologizálják az 
eseményeket, és drámai forditásait. 

Ez ;rolt Verseghy működése. Nem" köz
vitéz ő nem is főrangu tiszt, hanem a kö
zéputon haladó derék katona, ki a hazát hi
vatásához képest meg is tudta védelmezni. 
Méltányos ember, ki nemcsak meghallgatja 
ellenfelét, hanem helyes elvét el is fogadja. 
Önzetlen, ki mások boldogitásában kereste 
boldogságát, de ezt a földön nem találta meg! 

A dicsőnek már csak emléke él! A fárad
hatatlan munkás letünt, de a fényes életpá
lyának hire nem vész el soha sem. Benne 
versenyre kel a férfi, a szónok, a költő, a2 
aesthetikus és a lJyelvész. Jelleme gyémánt
tiszta, hazaszeretete határtalan és az igazság 
egész életén át legfőbb törvénye. 
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Mindig emelt fővel járt. Mert nem volt égy 
olyan tette sem, melyért szégyelnie kellett 
volna magát. 

Arra tanitá nemzetét, hogy legyen köte
lességtudó! 

Munkálkodjunk tehát két kézzel, ernyed et· 
len szorgalommal, szeretett hazánk és nem
zetiségünk javára, miként dolgozott Verseghy! 

Mert a csügdgedés: halál! 
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VÉGSZÓ. 

Verseghy emlékének szenteltem e néhány 
lapot. Egyrészről hazafias kötelességet vél
tem ez által teljesiteni, másrészről pedig 
kegyeletemet akartam leróni Szolnok város 
nagy fia iránt. 

Sok ujat talán nem is adtam, de a meny
nyire tehettem minden anyagot összehord tam 
a jeles nyelvész és iró működésének meg
világitásara. Nem akartam részletes lenni; 
czélom az volt, hogy Verseghy t a kor képé
be állitva mutassam be olvasóimnak és hogy 
egy kis kerek egészet nyujtsak az eddig csak 
külön működési ágak szerin t ismertetett iró 
munkásságáról. 

A tárgy folyton kinálkozott. Verseghy 
szülővárosában ti:iltöttem ifjuságom jó részét, 
abban a városban, melyben a kegyelet nyil
vánulása sosem szünt meg nagyhirü szü
lötte iránt. Legutóbb is lelkes mozgalom in
dult meg, mely a XVIII. század e kiváló 
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alakjának emlék ét igyekszik megörökiteni. 
Ennek a nemes ügynek szolgálatába lép
tem én is. 

Hadd álljon eza szobor és hirdesse a magyar 
ifjuságnak ör6k időkre a tiszaparti Szolnok 
városból, hogy milyennek kell lennie az ön
zetlen férfiunak, a felvi 'ágosult embernek és 
mindenek fölött a derék és dolgos hazafinak ! 

Jl ., 
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